

2025春运 新春走基层

# 回家啦！路虽远，但每一步都满怀期待……

昨天，一年一度的春运如期而至，人们从不同的地方出发，满载着对未来的美好憧憬，纷纷踏上归家的旅程。新快报记者分赴广州站、广州南站、广州东站等交通枢纽，为你展现春运首日的一张张春运脸谱。

■本版统筹:新快报记者 许力夫 ■本版撰文:新快报记者 谢源源 梁贤安 陈洁 李佳文



1 ●田阿姨 重庆人

乘高铁回家过年啦！我叫田小英，今年50岁，带着7岁的孙女、2岁的孙子坐高铁回重庆。孙女孙子名字叫蹦蹦、跳跳，我拉一个行李箱，姐弟两人也拉一个行李箱，他们的行李箱装的都是零食，弟弟个子小，也抢着拉行李箱。

我的儿子媳妇和女儿都在广州工作，儿子媳妇把家在广州增城，生了二胎后忙不过来，因此这两年多我就在广州帮忙带孙子。

儿子媳妇工作忙，要临近过年才回。小孩子放寒假了，我就先带着两个小孙儿回去，爷爷在老家等着我们了，他把过年吃的喝的都准备好了，盼着两个可爱的小孙儿回去。

刚开始儿子媳妇有点不放心，担心春运期间人多，我顾不过来两个孩子。我说，这几年我几次往返广州和重庆，来广州南站坐车也不是第一次，一人带两个孩子没有问题。



2 ●刘先生 江西上饶人

我老家在江西上饶，现在在广州从事化工行业。这已经是我在广州工作的第七个年头了。因为工作忙碌，一年最多只能回家两次，通常是春节和国庆。今年由于公司提前放假，工作暂时告一段落。因此，我趁着春运第一天，带着妻子和4岁的孩子早早踏上了回家的旅程，正好可以避开春运的高峰。

我们从广州东站出发，坐11点40分的高铁到南昌，然后再转车回上饶，整个路程大概需要六个小时。虽然旅程不算短，但想到很快就能见到父母和家人，心里特别激动。

我的孩子今年4岁，一直和我们住在广州。平时孩子和爷爷奶奶见面的机会不多，这次带他回去，既是让他感受一下家乡的过年氛围，也希望他能多陪陪老人。孩子一路上都很兴奋，问个

## 奶奶独自带两孙子回家乡

实际上，30多年前我就在哈尔滨打工，每年春节前都要坐火车回重庆，经历过很多次春运。90年代，那时坐的是绿皮火车，要坐48个小时才能回到家，那时春运人是真多，火车站人多，火车车厢里很拥挤，就连过道都挤满了没有座位的人。现在条件好多了，广州回重庆高铁仅需要7个小时，而且全程很舒适。以前回家都是大包小包带很多行李、年货，现在都是轻松出行，带几件换洗衣服就够了。

现在高速公路也好走，儿子女儿准备过年前开车回家。等过完年回广州，就装上一些自家种的大米，老家的腊肠、腊肉、面条，把家乡的风味带到广州。他们在广州生活多年，逐渐适应这边的生活，但不变的还是口味。

春节到了，我祝大家新年快乐！希望两个孙儿健健康康，儿子媳妇工作顺利，大家新一年都生活美满幸福！



(谢源源/摄)



3 ●贾阿姨 湖北天门人

1996年，我从湖北天门来到广东，成为了一名制衣女工。这近30年里，我先后在汕头、广州、东莞工作。2020年，我随着工厂从广州搬到了东莞。

这近30年，每年春运我都在广东和湖北之间往返，这一趟趟归乡之旅，也让我见证了交通网络的巨大变迁。

过去，交通条件有限，长途大巴和火车陪伴了我的回家路。那些年坐火车，要是没买到坐票，就只能将大包小包背在身上，一站就是一路。2008年的春运，更是让我至今难忘。那年春运遇上雪灾，我在汕头工作，虽然早早买好了车票，但由于火车大面积延误，火车站里人山人海，连候车室都挤不进去。我在火车站外面一等就是十几个小时，加上汕头到湖北的路途远，火车又行驶得缓慢，前前后后几天几夜才到家。

而现在，地铁、高铁、城际接连开通，回家之旅变得轻松了许多。春运首

## 特别期待能见到刚出生的外甥女

不停，满心期待地想见到爷爷奶奶。

今年回家，我还有一件特别期待的事——我的妹妹刚生了一个小女儿，我早就盼着能见到她了。这次回去，终于可以抱抱她了，别提有多高兴了。

对于今年春运的体验，我觉得比往年更顺畅。我们提前在网上买了票，刚好是春运第一天，没怎么遇到抢票的麻烦。车站秩序也很好，整体体验非常轻松。现在的春运服务越来越人性化，尤其是线上购票和进站效率的提升，让出行变得更加便捷。

新年将至，我的愿望很简单也很质朴：希望新的一年工作顺利，能挣更多钱，让家人生活越来越好，最重要的是家人都平平安安。对我来说，回家的路虽然远，但每一步都满怀期待，也满载幸福。



(梁贤安/摄)



4 ●只女士 河北唐山人



## “到大湾区旅行，春节前把福气带回家”



(谢源源/摄)

“我和老伴在广东玩了十多天了，准备搭高铁去下一站——武汉。”我叫只艳丽，今年63岁，河北唐山人。我以前是一名护士，老伴在铁路工作。我们夫妻退休了，喜欢到处游玩，感受祖国的大好河山。

这次旅游把大湾区作为目的地，主要是考虑到这边天气比较暖和，我们走了广州、深圳、佛山、中山、珠海几个城市，还去了香港和澳门。

旅游一圈下来，觉得粤菜很好吃，感受最深的是广东作为经济大省，各方面的发展都比较快，比较发达。“我们坐车经过港珠澳大桥，真是太雄伟太壮观了！感受到祖国高速发展的成就。

春运首日这天刚好在广州南站坐高铁，计划到武汉玩两天，然后就回河北。在南站候车时，见到这里举办书法家写春联送祝福的活动，我们请书法家写了一个“福”字，准备把“福”气带回家，也祝大家新的一年福气满满、万事如意。



5 ●钱女士 重庆人

## 带上宠物小狗“整整齐齐”回家过年



(李佳文/摄)

这次在白云机场回家很特别，因为这次我带上了一个“家人”。我的宠物狗图图此时正在宠物航空箱里，准备等下跟我一起飞回家。如果找个寄养机构，虽然每天也能收到视频，但感觉完全不一样。带上它回家，有一种整整齐齐回家过年的感觉，我爸妈也会很高兴。我来广州工作四年了，每年过年都会回家。

图图已经是第四次坐飞机了，它对航空箱一点也不陌生和害怕了。早上还是它自己钻进箱子里，真是和我一样归心似箭。

## 在粤务工30载，春运路上看变迁

日，我早上七点多起床，简单吃过早餐，收拾好行李出发。九点多，在东莞坐上广东城际列车，看着窗外的景色飞速掠过，一个多小时后便抵达广州南站。下午一点左右，乘坐武广高铁一路北上，预计傍晚五点左右就能到达武汉。接着，晚上八点换乘到天门的动车，到站后打车，预计晚上十点多就能推开家门，看到许久未见的亲人。全程十几个小时，相比普速火车速度快了不少。

春节是一家人最珍贵的团聚时刻，尽管我们一家人分散在湖北、广东和北京各地，但都会想尽办法回家团圆。儿子和女儿的假期短，在家没能待几天就得各奔东西，我自己年后也要回到广东继续工作。相聚的时光每一刻都格外珍贵。

新的一年，我希望全家人都能平平安安，父母身体健康，阖家欢乐，幸福美满。



(陈洁/摄)